

乒乓外交的台前幕后



口述:周斌(原外交部高级翻译)
整理:冯乔

撒播友谊的种子

场上是对手,场下是朋友。中日之间的乒乓球交流起着友谊的纽带作用。周总理希望两国乒乓球运动员在比赛场上是互不相让的对手,在平时交往中要成为知心的朋友,为两国人民在其他领域的友好交往立个榜样。

1964年,周总理曾经邀请日本乒乓球运动队的松崎君代、荻村伊智郎、长谷川到中南海住做客。我也在现场翻译。当年,松崎君代是国际乒坛声誉最高的女球星。她那精湛的球艺、良好的作风,给中国观众留下了美好的印象。周总理曾多次赞扬她胜不骄、败不馁,输了球也笑眯眯的,颇有“大将风度”。

周总理请大家入席。餐桌就在会客室东南角上,桌上摆满丰盛的菜肴。邓颖超笑着说:“松崎小姐是来客的客人,其他几位也都是老朋友,今天理应由我下厨房,但不巧,这几天身体不大舒服,只好麻烦厨师做了这顿便饭,为了表示一点心意,唯有来平时最喜欢吃的这碗家乡菜‘狮子头’,是我亲手做的,不知合不合各位口味?请各位品尝。”说完,就往松崎菜碟里夹了一个又大又圆的“狮子头”。

午餐结束后,周总理请大家边喝茶,边交谈。闲谈中,邓颖超关切地问松崎,听说你已经有男朋友了,能不能告诉我们他叫什么名字,做什么工作的?松崎有点不知所措,清秀的两颊刷的变红了。正当她腼腆地要作答时,邓颖超笑着抢先说:“大姑娘怕难为情,不愿意当众公开自己的秘密,是很自然的。我收回刚才的问题,你也不必勉强‘坦白’了。不过,将来如有机会,欢迎你未来的丈夫也来中国看看。”说着就取出两条大红绣花被面送给松崎,并告诉她:“这是我送给你未来的结婚礼物。在我们中国,大红象征喜事临门和吉祥如意。预祝你将来建立一个幸福美满的家庭!”

邓颖超话音未落,周总理从身后柜子里取出两瓶茅台,送到松崎手里。总理说:“听说你是四国岛上贫苦人家出身,你父亲在当地制酒行业干了几十年。回去后,一定要替我向他问好,请他尝尝我们中国的第一名酒……”

善于在比赛场合控制感情的日本姑娘松崎,这时竟泣不成声了。松崎说:“您是中国的总理,这样真心实意地对待我,不但无微不至地关怀我本人,还想到了我年迈的父亲……您的每句话,每个举动,都深深地刻印在我的心坎上了。我一辈子忘不了中国人民的好总理,忘不了中国给我的荣誉和恩情……”

所有在场的人,都被松崎这几句出自肺腑的真挚话语打动了。为了改变会客室里的气氛,“智多星”荻村机智地转换了话题:“总理你还记得吗,1961年北京26届世乒赛完了以后,你曾经送给我一瓶茅台酒,你还记得吗?”

周总理说你说下去。荻村说:“那瓶酒啊,我带回到日本以后,就放在书斋里面,放在书架上面。最好的亲朋好友来,每人尝一点点,告诉他们这是中国总理送的酒,一般的人根本就是沾都不能沾边。因为只有一瓶酒。后来,我的两个好朋友一不小心把这个球打了,打碎了,酒就飞掉了。凑巧,剩下的茅台酒沾在我的球拍上面,酒虽然是没有了,但是味道还留在上面。以后,我拿着这块球拍去参加比赛的时候,常常不利的时候,常常局面危险的时候,我就闻闻这个乒乓球拍上残留的茅台酒味,就意味着中国周恩来总理还在说,荻村顶住,荻村加油,常常反败为胜。”

周总理就调过头来问我了,说几年前我给他送酒了吗?我摇摇头,因为也是我当的翻译。我说没有。总理也不揭穿他这一点,说:“好好好,荻村先生,荻村先生,你太心急了一点,我一定会送你茅台酒的,现在我再送你茅台酒。”周总理说荻村先生你不但球打得好,你故事也讲得好,你足够是一个外交家。

周总理真有先见之明,这个人就是名古屋帮我们大忙的荻村。后来,荻村当了国际乒乓球联合会的主席。

奇迹是这样产生的

第31届世界乒乓球锦标赛进程过半,这时又出现了一个意外,美国选手柯恩错上了中国队的专车。他们美国人比较自由一点,不像我们纪律那么紧。大家都很警惕,这个美国

人是不能碰的。柯恩坐前面,庄则栋在后面就过去了。“你们政府同我们没有来往,但是美国人民是我们的朋友。”庄则栋就讲了一些很得体的话,而且还主动送了柯恩一件小纪念品杭州小织锦。

对庄则栋这个行为,当时代表团里面有人大不赞成,害怕庄则栋犯错误,就想拉他,拉得距离远一点。庄则栋就没有理他,也没有看谁拉自己,庄则栋就把人家拉他的手打掉。下车以后,柯恩和庄则栋还在那里热烈地交谈,通过一个英文翻译交谈。

柯恩回去向他领导报告了。我记得这人是副团长哈里森,他就得到了一个信息,中国人是可以接触的,就主动走上门来,他说,我们美国南面的朋友哥伦比亚,北面的朋友加拿大,你们都请了,你们为什么不请我们呢?我们也想到中国去访问。

美国乒乓球代表团要访问中国,这可不是小事。当时在日本没有使馆,就没有密电,只能是打公开电话了。我负责打电话告诉外交部,那个期间外交部日夜有人值班,专门有个电话等着名古屋有什么事情。值班的人叫顾万荣,后来是中国驻日本长崎总领事,他日夜等电话。体委系统也有体委系统的电话,两个系统都知道美国人的表态,联合起草了不邀请美国乒乓球队访华的报告呈总理,总理在报告上批注“拟同意”。送主席阅,主席就很认真,也画了个圈。请主席批阅的文件有两种,一种是请主席阅,阅了就画一个圈,就说明他看过了,他没有不同意见,文件就退回外交部了。

那个时候,毛主席可能专门在考虑全球的战略问题,如何打破中国对美国对日本的关系,这么一个重大的决策在酝酿中。实际上这个酝酿,1970年在天安门城楼上见斯诺时就有这个意思。毛主席跟斯诺讲了,我喜欢右派。当时尼克松执政,尼克松可以来,谈不成就作为旅游者,谈得更好,我愿意见他。这是很重大的一个表态,不要僵着。

突然之间,毛主席问起护士吴旭君,说是这个文件呢。吴旭君说这个文件已经送回外

交部了,因为时间很紧,送回外交部,送回体委了。毛主席让吴旭君打电话给王海容,同意邀请美国乒乓球队访华。王海容接到电话马上报告了周总理。

毛主席指示传达下来,正在男团决赛的前后。代表团的秘书长宋中,拉了个外交部新闻司的英文翻译,又拉了我,到处找那个以为开玩笑的副团长哈里森。我记得找了三四个钟头,去名古屋各个旅馆,终于在一个旅馆的咖啡厅里面找到了。宋中说是找哈里森正式谈,你访问中国的愿望,中国政府表示欢迎。哈里森不相信:“你再说一遍。”宋中又说了一遍,欢迎访问。哈里森高兴得跳起来,把咖啡当香槟酒就这么往后一洒。

日本的记者也不知道这个消息是真还是假,就去向后藤钾二打听,因为后藤钾二是这届世乒赛的东道主,又是中国队的邀请者。其实,后藤钾二还不知道:“不可能,中国人请美国人去,美国人做梦。”我们想这样下去不行。领导派我去向后藤钾二先生承认错误。我去了,低着脑袋说:“实在来不及通知您,北京已经来指示了”。后藤钾二火了:“我是个主人,你知道吗?是我邀请你们来的,你们这么重大的行动都不告诉我,害我出洋相。”

“疏忽,疏忽,承认错误,而且这个错误还不是我们领导上的。”我替领导承担了这个责任:“领导把这个事情告诉我,要跟你打招呼,因为我是日文,你也是日文的,应该我告诉你。但是我没有想到美国人会宣布得这么快,所以弄得你没有准备,给你造成了被动,请原谅。”

后藤钾二接受了道歉。然后,就是考虑媒体怎么发表。日本报纸很多,通讯社很多,两大通讯社,共同通讯社,时事通讯社,还有五大报纸,一个个开记者招待会来不及。我们告知了共同社的一个记者中岛,整个日本的报纸都用他发的消息。

1971年4月10日,美国乒乓球队访问中国。毛泽东和尼克松都找到了一种巧妙的方式,利用非官方的体育比赛,为两国一系列交流搭置舞台。小球推动大球的乒乓外交从此闻名世界。

多喝牛奶 多运动
蒙牛杯第22届新民晚报中学生足球赛
等你开打 火热报名

我们的世界杯 不服,就放马过来!

当高考和中考的大幕相继落下,你一定渴望一次球场上的激情释放;当翘首以盼的暑假来临,你难道不想与兄弟并肩作战在绿茵场?来吧!“我们的世界杯”号令各路“绿荫英雄”——第22届新民晚报暑期中学生足球赛报名咯!赶紧呼喊朋友,找到你所在的赛区大部队吧!

由上海市教委、上海市体育局、新民晚报联合主办的第22届“蒙牛杯”新民晚报中学生足球赛,给你证明自己的机会,让你和队友成为最棒的绿荫英雄。赛事期间,新民晚报将开设专栏,让你的精彩表现被更多人关注,让他们为你骄傲。

上海市中学生业余足球运动员护照首次发放,是你体验暑期活动的PASS!

不要犹豫,用汗水和力量来证明自己吧!

赛事报名地点请留意6月21日《新民晚报》体育版报道

只为优质生活
For a better life

本次活动中蒙牛乳业全程赞助